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德育教育走进语文课堂

——部编版二年级下册《雪孩子》课例
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一、教材分析

《雪孩子》课文描述了一场美丽的大雪过后，小白兔和

妈妈堆了一个可爱的雪孩子，小白兔和雪孩子成了快乐玩

伴……但是后来，小兔家着火了，为了救出熊熊大火中的小

白兔，雪孩子坚定地冲进火场，虽然救出了小白兔，但也被

火融化了，它飞到了空中，变成了一朵很美很美的白云。文

章文质兼美、极有意境、极富童趣，有利于启迪学生的智慧，

激发学生的想象、陶冶学生的人文素养；有利于老师创造性

地理解和使用教材；看图读文，使学生获得真实情感体验；

更有利于在语文课堂上渗透德育教育，将社会主义核心价值

观融入语文教学的全过程。

德育教育：语文是学科知识的学习，也是一门重要的人

文社会科学，语文课的教学目标之一“情感价值观”就是引

导学生成为党领导下少年儿童应该成为的样子。本文是童话

故事，语言、情感贴近低段学生的生活认知和体验，学生特

别喜欢，在学习课文时相机渗透引导孩子们学习雪孩子助人

为乐、舍己救人的高尚品质，孩子更容易在情感上的体验更

加的饱满和深入内心，社会主义核心价值观中的友善准则在

语文课中得以理解和体验，以此才能外化为行，内化为心。

二、学情分析

低段学生以形象思维为主，因此在本节课的教学中，将

课文内容以童话的形式出现，以激发学生的学习兴趣和对课

文的理解。低年级的学生在识字过程中，注意力易分散，因

此通过动画手段将学生易错的地方重点展示出来，加深学生

的印象，同时，随文识字，降低学习的难度。

三、教学目标

1. 能正确、流利、有感情地朗读课文。

2. 理解课文内容，懂得当别人有困难的时候，要勇于伸

出援助之手，做友善的孩子。

3. 了解雪与云之间的科普知识、变化过程。

四、教学重难点

1. 能正确、流利、有感情地朗读课文。

2. 理解课文内容，懂得当别人有困难的时候，要勇于伸

出援助之手，做友善的孩子。

五、教学准备

多媒体课件、字卡

六、教学流程

（一）复习导入

1. 上节课，我们认识了许多生字词语宝宝，看看你们还

记得他们吗？（开火车读，齐读）

2. 复习多音字：呀  累。

读词语，在句子中运用多音字。

我们初读了课文，谁还记得这篇课文主要讲一件什么

事呢？

主要讲了小白兔给雪孩子唱歌、跳舞，后来小白兔家着

火了，雪孩子冒着大火救出了雪孩子。

（二）细品课文，指导朗读

1. 默读课文 1-4 自然段，说一说，你知道了什么？

（1）这个故事发生之前天气是怎样的？

从哪些词语看出雪下得很大？

说得真好！谁来读读这句话？闭上眼睛读一读。（想象一

下第一节课时讲的雪景）

注意：“一天一夜”“一片白”要重读。

（2）第二、三自然段

这天天晴了，兔妈妈要出去找吃的，小白兔一个人在家

怎么办呢？想象一下。

德育教育：通过孩子们喜欢的方式——想象，引导学生

学会体谅父母的养育之情，积极地接受父母因为忙，不能时
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刻陪伴自己，从而学着在生活中自主自立照顾自己，学会基

本的生活技能，合理安全地安排好自己的生活，情感上体验

独立、勇敢、理解他人的积极健康的良好品质，为孩子渐渐

成为独立的生命个体奠定坚实的思想基础。

（3）小声读二、三自然段

这两段，你们读懂了什么？

这是一个怎样的雪孩子？小白兔喜欢吗？你从哪些词语

看出来的？

他们是怎么玩的？又唱又跳

“又唱又跳”是怎样的？演一演，指名读、齐读。

仿照说一说：你能用“又——又——”说说他们还会怎

么玩呢？

能用“又——又——”说说他们的样子吗？

过渡：快乐的时光总是那么短暂，意想不到的灾难在不

知不觉中来临了，

2. 自由读课文 5-6 自然段，想一想发生了一件什么事？

（1）出示四、五、六三幅图，先讲发生了什么事，再

练读。

小白兔知道吗？你看他睡得正香呢？真是急死人了，你

们急吗？

火越烧越大，还冒着滚滚的浓烟，请你读“雪孩子看见

小白兔家着火了，就飞快地跑过去。”

德育教育：学生的情感体验大部分是通过朗读来感受的。

引导孩子抓住关键词、句朗读，如，在学习雪孩子营救小白

兔的部分问孩子“雪孩子发现小白兔家着火时心情怎样？”

孩子能够回答出着急；从动作引导孩子“你还从哪里看出雪

孩子着急？”，关键词“喊”“奔”，雪孩子救小白兔的动作

“冲进、冒着、抱、跑”，体会雪孩子在危急时刻不顾自己，

为他人着想，勇敢、果断、友善的优秀品质自然而然地理解

了，这样的德育教育渗透，比老师脱离实例、只强调行为准

则的说教方式，效果更为显著。

（2）小白兔的命运如何呢？请往下看 ?
你们看到了什么？雪孩子呢？化了什么意思？（联系生

活理解雪遇到热会化）

小白兔看到化了的雪孩子会怎样？

面对熊熊的大火，雪孩子不顾一切地冲进火海里，烟是

那么的呛人，火是那么烫，雪孩子的身体开始融化，他浑然

不顾，终于在大火中找到了小白兔，当他把小白兔送到安全

的地方时，他的眼珠掉到了地上，他的头完全融化了，我们

的雪孩子化成了一滩水。

德育教育：老师的一连串追问，启发着学生的思考，既

是逻辑思维的训练，也是道德情感的鞭策，情感回报、感激

之情、正义的化身，引导学生正确的人生观和价值观，德育

教育无处不在。

请同学们带着感受自由朗读。

（3）多么善良的雪孩子啊，多么勇敢的雪孩子啊，难道

他就这样离开我们了吗？

德育教育：此刻激发学生对他人的怜悯、同情，主动帮

助他人的认同情感。有的孩子对感情较敏感，情感丰富，在

老师的引领下有很多情感流露，先请这部分学生发言，学生

去感染学生，学生去启发学生，生生互学，既能有更多的共

鸣，也能产生强大的共情。老师此时退在一边，让学生充分

说，说得越细，越能起到教育的目的。比如学生说道，他的

身体离开了我们，但是他的勇气留在我的心中；他知道自己

会死掉，但依然选择救小白兔，小白兔有这样的朋友真幸福

啊；他没有离开我们，他正在空中看着我们，有没有像他一

样做一个勇敢、乐于助人的人。

3. 出示图八，小白兔舍得他的雪孩子吗？他会对变成白

云的雪孩子说些什么？生说，后带着感受读（低沉地读）

兔妈妈回来了，他会对变成白云的雪孩子说些什么？（感

激地读）

你看雪孩子的神情是怎样？他会说些什么？（自豪地读）

你们想对雪孩子说些什么？

4. 你被雪孩子的行为感动了吗？我们一起来夸夸雪孩

子吧！

德育教育：此时老师先做示范，引导孩子从积极教育自

己的角度出发去思考。这不是喊口号，也不是让孩子说假话，

而是需要从正向去引导孩子正确的价值观，也是教孩子怎样

符合实际、真诚地表达对别人的欣赏、赞美：雪孩子，你是

那么勇敢，那么善良，你不顾熊熊大火，冒着生命危险去救

小白兔，我要为你舍己为人的行为点赞！真诚，是与人交往

重要的品格，如果每个孩子都能真诚地对待别人，这个世界

会变得更加美好。这也是德育教育中反复强调的“培养可靠

的接班人”。

（三）拓展延伸

1. 雪孩子还会回来吗 ? 雪孩子为什么会化成水、变成水

汽、变成白云吗？放水循环的图片。

德育教育：这里渗透了德育教育里的生态文明教育、爱

科学教育。雪化成水、变成水汽、变成白云，虽然只是科普

知识，但能引导学生树立尊重自然、顺应自然、保护自然的

发展理念，感受到生活常识的神奇有趣，从而热爱大自然、

热爱生活、善待我们的世界，探索新知识，形成健康文明的

生活方式。

2. 假如你是雪孩子，你还有更好的办法救小白兔吗？

德育教育：心理健康教育。首先引导学生尊重生命、爱

惜生命，这既是生命教育，也是爱自己、爱别人的教育。从

学习课文延伸到实际生活中，帮助学生认识到自己的力量，

引导学生在自己力所能及的范围内帮助他人，遇到紧急情况

能冷静、急中生智，寻找到有效的办法救助他人。如，学生

说道，我会一边打 119，一边去喊就近的大人帮忙，自己太

小了，不能贸然冲进火场里救人，还要离火场稍微远一点，

要在确保自己安全的情况下想办法。从这里能看出孩子把老

师的教育记在了心理，遇到危险时，冷静思考、不冒然救别

人，寻求最佳的解决办法，这也是在培养学生健全的人格、

积极的心态和良好的个性心理品质。

3. 情境创设：假如我们现在正在超市的二楼购物，一楼
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的电器因家电短路引发火灾，我们该怎么办？

德育教育：雪孩子的故事在实际生活中，不会发生，但

关于预防火灾，遭遇火灾，扑灭火灾这个场景却屡见不鲜，

让孩子从故事抽离，运用书本中的知识解决生活中的难题，

学会迁移所学的知识，举一反三，“授人以鱼不如授人以渔”

才是教育的目标，挖掘培养孩子勤动脑、爱思考的人文素养

内涵，更是德育教育的价值体现。

课堂德育教育思考：

我们总能听到不少学科教师抱怨学生不好管，只听班主

任的，甚至将在自己课堂上表现不好的学生一股脑儿交给班

主任处理，于是不听话的孩子在课堂上依然我行我素，长此

以往恶性循环。其实，不管什么学科，都是向学生进行思想

品德教育最经常的途径，对培养学生良好的思想品德素质具

有重要作用。在各学科的全部教学活动中，既要和班主任一

样注意培养学生良好的学习态度、学习习惯和良好的意志品

格，还要促使学生养成文明的行为习惯。各科教学大纲中都

有关于思想品德教育的要求和教材中的教育因素，学科教师

应按各科自身的教学特点，自觉地、有机地在课堂教学中渗

透思想品德教育，也就是德育教育。如果学科教师在课堂上

和班主任的德育教育保持一致，课堂也会像班主任课堂一般

有序、高效，教学相长，对此，我也有些心得体会：

1. 以语文教学为例。语文教学要贯彻文道统一的原则，

将语言文字的训练、句段篇章的学习与思想品德教育统一于

教学过程之中，利用课文内容中丰富的思想品德教育因素，

充分发挥感染、陶冶作用，使学生受到教育。语文学科的道

德品质情感价值教育，就是德育教育，在课本中融入德育教

育，能做到“润物细无声”。德育教育重在实践，重在入心，

重在养成对学生的德育教育习惯。

2. 集体教育与个别教育相结合。学生集体既是教育的对

象，又是教育的手段。良好的集体是一种巨大的教育力量。

学科教师同样要重视培养学生集体，通过开展集体活动，建

立正确的集体舆论，形成良好的风气和传统，发挥集体的教

育作用。要调动每个学生的积极性，同时还要针对学生的不

同情况进行个别指导，促使其个性在集体中得到充分发展，

并初步培养他们自己教育自己的能力。

3. 言传身教，为人师表。对学生进行思想品德教育是每

一个教师的责任。学科教师需要树立教书人的思想，把言传

身教和教书育人结合起来。小学生模仿性强，只有以身作则，

能使教师的言传发挥更大的教育作用，才能使学生从教师的

形象中感受到所学重德准则可信，从而激励他们积极行动。

4. 和班级评价保持一致。在大班化教育的背景下，要提

高课堂教学效率，组织教学必不可少，各班对学生的过程性

评价能起到关键性的作用，如，课前准备、倾听、发言、纪

律、小组交流、课堂作业完成等。所有学科教学运用班级统

一的评价细则和奖惩方法，学生易于记住、也易于遵守，对

学生的综合评价也更加科学、全面。

学科教师在课堂上相机进行德育教育，才能实现全员育

人、全程育人、全方位育人，才能为国家培养合格的建设者

和可靠的接班人。
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